
  


  
    
  


  
    Mai no s’hauria pogut imaginar en Marc Prems, un científic especialitzat en germinació artificial de l’estació espacial Alpha, que després de patir un tràgic accident que el va expel·lir fora de la base i, per tant, cap a la mort, es veuria implicat en tota una trama d’espionatge a gairebé… 300.000 quilòmetres per segon.
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    Als nostres fills, Pau, Joan i Dàhlia

  


  CAPÍTOL PRIMER


  Finalment he aconseguit de tenir-ho tot a punt per iniciar el relat.


  Així, aquí col·locaré la càmera de videodisc; el micròfon més a prop, la veu ha de quedar ben clara, tot s’ha de poder entendre perfectament. A veure si tot això ha quedat ben enregistrat.


  (…)


  Perfecte, només cal retocar una mica el timbre de la veu. Provem-ho: un, dos, un, dos.


  (…)


  El monitor potser que me l’instal·li una mica més cap a la dreta, així em podré veure tota l’estona sense haver-me de girar cada dos per tres.


  Correcte, ja podem començar.


  Tres, dos, un… zero!


  Gener de l’any 2061.


  Hola, em dic Marc Prems, tinc setanta-sis anys i visc en aquesta residència que es veu, en part, darrera la meva imatge. Tots els que hi vivim som científics discretament retirats de la feina en actiu, tot i que el complex ens ofereix quatre laboratoris, mediateca i d’altres mitjans per entretenir-nos. Res, quatre joguines per tranquil·litzar i acontentar les nostres malauradament sempre insatisfetes inquietuds de savis jubilats.


  Alguns de nosaltres havíem format part de diverses expedicions que van treballar fora del nostre planeta. I això, un fenomen que avui no sorprèn ningú, en aquells temps de la meva joventut, va ser revolucionari en el món del desenvolupament de la tècnica.


  Jo vaig formar part de les primeres tongades de científics enviats a una estació orbital permanent, l’estació internacional Alpha, el primer gran projecte científic de la humanitat planejat el set de novembre de 1993 mitjançant un preacord entre els Estats Units, Europa, Canadà, Japó i Rússia. Aquesta estació voltava l’òrbita terrestre i allà fèiem treballs de microgravetat, ens dedicàvem sobretot a l’elaboració i perfeccionament de fàrmacs de gran puresa i d’acció molt selectiva i també afer aliatges per a material informàtic. Tots aquests productes tenien un valor molt alt en el mercat de la Terra.


  Per altra banda, podíem ubicar fora del planeta diversos telescopis en unes condicions immillorables per a l’observació d’astres llunyans.


  Vint anys! Vint anys tancats en la immensitat de l’Univers!


  Van ser vint anys que només es van interrompre per les sortides que havíem de fer de tant en tant, quan amb el remolc espacial ens encarregàvem d’atrapar satèl·lits espatllats que reparàvem a l’estació i que després tornàvem a deixar en òrbita.


  Érem bastants i érem pràcticament autosuficients. S’havia creat un ecosistema artificial, amb reciclatge d’aire, aigua i deixalles, i produíem el necessari per alimentar-nos adequadament. Però no tots van resistir l’experiència fins al final. De fet, la vida a l’estació podia ser ofegadora: la família a la Terra, el vidre que t’empresonava de nit, a tothora, i també l’alumini, la grisor. Ara bé, diria mentida si digués que ens faltava res; és més, teníem tot el que volíem. Què us diré? Fins i tot algun dia podíem assistir a funcions de teatre, de circ, revista i… alguna funció més picanteta. Estàvem completament al corrent de tot el que passava a la Terra. I el més important: ens sentíem orgullosos de nosaltres mateixos, això sí, molt orgullosos; estàvem convençuts que pertanyíem a una classe d’homes i dones superiors, privilegiats, i des de la nostra estació ens crèiem amb poder total. Els «terrícoles» ens semblaven els nostres súbdits.


  Des d’allà dalt divisàvem l’univers, o almenys ens ho crèiem, com autèntics déus de l’Olimp. En aquella base nosaltres érem els amos i senyors de tot i tot estava al nostre servei; formàvem part del primer gran projecte científic conjunt que la humanitat havia plantejat i havia dut a terme i per això tots ens hi sentíem tan compromesos. Claudicar hauria significat abandonar un projecte que sentíem com a nostre, només ho van fer aquells que no van poder superar l’enyorança i el record dels éssers estimats, d’una sobretaula al jardí de casa sota el refilet dels rossinyols, o de la remor de les onades a la platja, quan, de nit la lluna i les estrelles busquen trobar-s’hi en el reflex que les uneix.


  Em sembla que la meva història particular va començar un dimarts al matí: sí, aquí ho tinc, dimarts, nou de febrer del 2023. Exacte. Jo i uns deu companys de tècniques de germinació artificial treballàvem a l’hivernacle de les gramínies. Tot d’una els sensors ens van avisar que la temperatura ambient augmentava notablement. En Pol, un company de feina, va anar cap al fons de la sala per comprovar-ho i de seguida ens ho va confirmar. La temperatura havia pujat un grau cada hora. Allò era preocupant, però ens havia passat alguna altra vegada. En aquells moments el cap de la base en persona va entrar a la sala i em va encarregar, suposo que pels meus coneixements de termodinàmica, d’investigar la causa de l’avaria.


  Així doncs, vaig acomiadar-me dels meus companys:


  —No m’espereu, després, que a les dotze he d’anar a l’endocrinòleg que m’ha de comentar una analítica que em vaig fer divendres.


  —D’acord, ja ens veurem a l’hora de dinar. Sort!, —recordo que em va cridar en Pol des del fons de l’hivernacle.


  I va ser aleshores quan…, a veure, ja són tres quarts de cinc, és hora de fer un descans. Vaig cap a la sala i continuaré més tard. Primer apago el monitor, la càmera i…, ja està.


  Bé, després de fer una bona becaina assegut al banc que hi ha sota la mimosa del jardí ara tota florida, per cert, em proposo de continuar.


  Doncs això és el què vaig fer: em vaig encaminar cap a la sala de la maquinària tèrmica. Tothom hi podia entrar si feia els tràmits corresponents, però érem pocs els que hi teníem accés lliure. Me’n recordo bé: no hi havia ningú. Vaig acostar-me de seguida a les turbines que regeneraven i aclimataven l’ambient de l’ala on hi havia l’hivernacle de les gramínies. Els temporitzadors funcionaven perfectament i també els termòstats i per tant, la comunicació establerta amb la sala. Què passava, doncs? Em va costar prop d’una hora trobar la causa de l’avaria: una de les plaques encarregades de recollir energia solar s’havia bloquejat, no havia girat. Arribava massa escalfor a la base i de manera continuada. Vaig intentar desbloquejar-la des de l’interior però no en vaig ser capaç; no es podia moure ni un mil·límetre. Només hi havia una solució i no em sobrava temps per rumiar-m’ho.


  Vaig anar a la cabina de l’entrada i em vaig posar el vestit adequat per a emergències d’exterior, incloent-hi l’equip de respiració artificial, i vaig agafar les eines necessàries.


  Així vestit, i després d’avisar la central de l’estació dels meus moviments, vaig anar cap al compartiment pel qual es podia accedir a l’exterior, sí, a l’univers exterior de l’estació espacial Alpha.


  Un cop a fora, i abans de res, vaig lligar la corda que duia a la cintura a unes anelles que hi havia just al costat de la sortida, per la part de fora, em sembla recordar que a la banda dreta, i…, ja va estar.


  De seguida ho vaig tenir solucionat, només calia substituir els mecanismes de fixació dels eixos de la placa solar. Un cop el problema resolc, em vaig quedar contemplant tot aquell espectacle profund, llunyà i alhora tan proper. De fet, el mateix espectacle que podia contemplar des del meu compartiment, però diferent, més meu, més a la vora, el tenia al davant sense interferències, sense vidres, fora de l’estació, sense res que s’hi interposés. M’hi vaig embadocar una bona estona: volia que aquells moments quedessin ben gravats dins meu, aquell cara a cara amb el buit, la immensitat de l’univers infinit…


  I aleshores va ser quan va passar.


  Admirava la bellesa, la sensació d’extrema buidor que m’encerclava per totes bandes, quan em va passar una cosa que mai no m’hauria pogut imaginar. Abstret com estava en les meves meditacions, no em vaig adonar que la placa anava girant per arribar a la posició correcta i, sense tenir temps de reaccionar, vaig notar un cop sec i fort a l’espatlla esquerra. Em vaig arrapar tant com vaig poder a la soga metàl·lica, amb les dues mans i també amb els peus. Però, com que segurament no havia encaixat bé les argolles, la soga va cedir.


  No hi vaig poder fer res. Va ser només uns instant. Separat sense remei de l’estació vaig anar cap al buit. M’allunyava, jo no sabia cap a on. Veia la basc Alpha cada vegada més distant; tenia fred, molt de fred. Tot eren punts brillants: estrelles, meteorits…, no tenia temps de pensar que veia ni què fer; només la por i la mort com a teló de fons; només la crua sensació d’un vertigen accelerat, només la veritable i terrible sensació d’un final tràgic i desconegut.


  M’he hagut d’aturar per recordar-ho bé. La memòria em falla sovint. Hi ha coses d’abans-d’ahir que ja no sé si van passar de veritat, però no vull que mai se m’esborri el record d’aquell viatge descontrolat en el buit. No puc permetre que se m’oblidin aquells segons que em van semblar els darrers.


  Faig cara de cansat, ja ho veig, però vull continuar, encara és d’hora, el sol sembla distreure’s entre el brancatge desfullat dels plataners de l’avinguda del passeig. Endavant, vinga!


  Em vaig despertar, no podria dir quan, a l’interior d’una nau completament desconeguda tot i que potser d’estructura una mica familiar. La cabina on em trobava era allargada però espaiosa. El primer que vaig fer va ser observar-me. Què m’havia passat? Havia somiat? Vaig veure que no duia el vestit d’emergències, només la roba normal de treball que portava quan era a l’hivernacle de les gramínies. Però no era a l’estació Alpha, d’això n’estava ben segur. Però, on, on era? No en tenia ni la més remota idea, tot i que cal que digui que, en sentir-me pensar i en sentir el meu cor bategant a un ritme desmesurat, vaig tenir una alegria desmesurada. Havia tornat a néixer!


  Aleshores un soroll em va alertar. Hi havia una càmera a sobre del meu llit! M’estaven observant! Algú em tenia controlat! Però qui, qui podia ser?


  M’hi vaig dirigir esperant trobar una resposta:


  —On sóc? Què m’ha passat?


  Silenci, un silenci ofegador només trencat pel soroll de la càmera ara girant lleugerament, ara enfocant.


  Vaig intentar tranquil·litzar-me i dormir però em va ser impossible. I sort que no ho vaig fer, perquè al cap de poca estona una noia va entrar a la cabina. Duia a les mans un vestit metal·litzat, amb casc, diferent de tots els que havia vist fins aleshores.


  —Veig que ja has recobrat el coneixement. Benvingut a la nostra nau. Té, et porto aquest vestit. Posa-te’l de seguida; si no ho fas corres perill. Xxxt! no diguis res, ara no tenim temps. Després parlarem. Fins ara!


  I se’n va anar.


  Estava massa espantat i estranyat per no fer-ne cas. Me’l vaig posar immediatament però era tanta l’angoixa i la inquietud que tenia que em vaig començar a moure amunt i avall de l’habitació. No podia resistir més la curiositat. Volia saber on era. Vaig obrir a poc a poc la porta de la cabina i se’m va aparèixer un passadís llarg i tan estret, que només hi podien passar dues persones de costat. Em vaig posar a caminar passadís enllà fins que em vaig trobar una altra porta, més petita, d’acer roig, que es va obrir quan hi vaig ser a tocar… I de sobte em vaig trobar tancat entre dues portes idèntiques. No podia anar cap enlloc. Em van alarmar unes frases que se sentien a través d’uns altaveus:


  
    SITUACIÓ ACCELERACIONAL, IMPORTÀNCIA MESURES DE CONTRARESTACIÓ!


    SITUACIÓ ACCELERACIONAL, IMPORTÀNCIA MESURES DE CONTRARESTACIÓ!

  


  Només se sentia aquella veu informatitzada una vegada i una altra. No entenia què volia dir ni quines devien ser aquelles mesures.


  Però el temps passava i el vestit pressuritzat m’estrenyia més i més. I tot d’una vaig notar que no era només la nosa del vestit, sinó també l’angúnia de la sang que em sentia circular bojament, amunt i avall per tot el cos. I a mesura que la nau augmentava la velocitat m’oprimia encara més la sensació de mareig. Vaig intentar pal·liar aquesta situació forçant la mirada en les agulles d’un rellotge que hi havia al costat d’on em trobava. Marcaven les onze, però cada cop les veia més borroses. Em sentia extremament pesant, molt pesant. Va ser llavors que les cames em van flaquejar i vaig caure.


  Estirat com estava vaig poder contemplar els estels per una finestreta rodona encarada cap al davant. En un no res van deixar de ser cercles lluminosos per semblar una intensa pluja d’el·lipsis verticals, brillants. El centre de la finestra era blavós i aquesta coloració estava envoltada d’una aurèola vermellosa. Hi va haver un moment que recordo especialment. Va ser quan per un instant vaig presenciar una imatge fosca, com si es tractés d’un túnel llarguíssim sense final, que mantenia, però, la coloració blavosa anellada de vermellor. No va ser fins temps després que vaig relacionar-la amb el cinturó d’asteroides, més de quatre mil petits planetes situats entre Mart i Júpiter.


  Vaig recordar altres viatges espacials que havia fet. Com era possible que algú pogués arribar a accelerar fins aquestes velocitats? Les nostres naus, fins i tot actualment, assoleixen una velocitat màxima d’uns 19km/s, i fins i tot la Terra, que és el cos més veloç que coneixem, volta el sol a una velocitat de 30 km/s. Aquella nau semblava superar-la de llarg, si més no si em guiava pel paisatge que havia presenciat per la finestreta.


  Després d’una estona, la pluja d’el·lipsis va esdevenir una altra vegada estels aïllats i el meu cos em va tornar a pertànyer. Vaig suposar que estàvem desaccelerant. Els altaveus m’ho van confirmar.


  
    SITUACIÓ DE DESACCELERACIÓ


    SITUACIÓ DE DESACCELERACIÓ

  


  Vaig veure que el rellotge marcava les 11:35. El viatge no ha estat llarg, doncs, sé que vaig pensar. I just en aquell instant es van obrir les portes.


  La Mia, la Mia Assher, com més tard vaig saber que es deia la noia que m’havia donat el vestit, va aparèixer acompanyada d’un home de més o menys la meva edat que va anomenar Walter. Més tard vaig saber que el seu nom complet era Walter Buckingham. Ella era alta, esvelta, i el vestit rosa fúcsia li remarcava la silueta. No era una gran bellesa però tenia una mirada captivadora, ingènua fins i tot, que inspirava confiança. En Walter era una mica més baix que ella, prim, i semblava de personalitat decidida.


  Em van ajudar a aixecar-me i em van acompanyar a la meva cabina. Després de treure’m el casc em van dir que també em podia treure el vestit pressuritzat.


  —Com estàs, com et trobes? —va dir-me la Mia.


  Devia semblar tan astorat que en Walter va anar al gra de seguida:


  —Mira, et poso ràpidament al corrent de la situació. Nosaltres, la Mia i jo, som dos científics de la Terra, de l’Agència Espacial Europea, i estem viatjant cap a l’estació espacial Ulisses. Suposem que en desconeixes l’existència.


  —Passàvem prop de l’estació Alpha quan vam detectar la presència d’un cos i de seguida vam intentar atrapar-lo. Per sort ho vam aconseguir abans que t’allunyessis sense remei cap a l’infinit —va continuar la Mia.


  —I… i… com…? —vaig balbucejar.


  La Mia va fer-se càrrec de la meva situació:


  —És normal que et sentis atabalat i sorprès. No et preocupis. Aviat arribarem a la nostra destinació, la base Ulisses. Llavors tindrem temps de parlar.


  —Però, només una cosa —vaig aconseguir de dir—, en quina nau viatgem? Mai no havia viatjat tan de pressa com ho hem fet fa una estona.


  —És una Ramjet i no t’espantis, no hi deus estar gens acostumat: hem viatjat a 290.000 km/s —va respondre’m la Mia.


  —I per això —va afegir en Walter— ha calgut que et posessis el vestit pressuritzat. L’organisme humà no suportaria situacions d’acceleració perllongada que superessin massa l’acceleració de la gravetat terrestre.


  I va afegir:


  —I ara et deixem una estona perquè hem d’anar a ajudar en la fase d’aterratge. Sisplau, no et moguis d’aquí. Després tornarem i et posarem al corrent d’un seguit d’informacions bàsiques i que, a més, t’afecten de ple.


  I aleshores em vaig tornar a quedar sol amb les meves cabòries. No m’ho podia explicar. No entenia res. M’ho anava repetint una vegada i una altra: havia viatjat quasi… quasi… a la velocitat de la llum, quasi a 300.000km/s! Com era possible això que sempre havíem pensat que s’escapava a les nostres possibilitats tecnològiques?


  CAPÍTOL SEGON


  La Mia havia semblat tan convincent quan em va dir que em quedés a la cabina que no vaig gosar contradir-la. Per passar l’estona, amb un gest rutinari vaig ficar-me la mà a la butxaca buscant una cigarreta; no en vaig trobar cap però vaig ensopegar amb el meu ordinador personal. Quina alegria que vaig tenir! Ara podria de debò investigar científicament algunes de les coses que m’havien succeït!


  Vaig posar-me a consultar de seguida dades que em poguessin aclarir aspectes que no acabava d’entendre d’aquell viatge i per això vaig cercar alguna pista en les bases científiques de la Teoria de la Relativitat Espacial. Em vaig informar, per exemple, que l’any 1905 Albert Einstein va publicar un article als Annalen der Physik on exposava aquesta teoria, i que va ser arran d’aquest article que físics d’arreu del món es van haver de replantejar-les nocions tradicionals del temps, de la grandària i de la massa dels objectes que viatgen a velocitats properes a la de la llum. La idea revolucionària d’Albert Einstein va consistir a afirmar que el principi de la relativitat era vàlid per a totes les lleis físiques. I així va ser com van configurar-se les bases de la física moderna.


  Sempre m’havia semblat una teoria molt difícil d’entendre. Tan difícil com li resultaria a un ésser que visqués en un món pla, bidimensional, imaginar-se el nostre món de tres dimensions.


  Però jo realment havia viatjat gairebé a un 97% de la velocitat de la llum. No havia somiat. M’ho havien dit la Mia i el Walter. Ho havia experimentat!


  Vaig continuar consultant a l’ordinador més dades sobre la relativitat del temps.


  El temps, seguia llegint en les lletres lluminoses, no és un valor absolut, sinó que és una mesura relativa que varia segons la velocitat, de manera que cada objecte que es mou pot tenir un temps propi.


  Si el temps varia d’acord amb la velocitat, això vol dir, vaig pensar, que el temps que ha transcorregut a la meva estimada Alpha mentre jo viatjava a altes velocitats ha estat diferent que el temps que ha transcorregut per a mi dins d’aquesta nau on sóc ara.


  Vaig posar-me a treballar en la fórmula relativista del temps:


  
    T’ = T : √ [1 - (V : C)2]


    Tbase ALPHA = Tnau RAMJET : √ [1 - (Vnau RAMJET : Vllum

  


  Hi vaig substituir les dades. Si no ho recordava malament havia viatjat de les 11h a les 11:35 i, segons m’havien informat, a 290.000 km/s. De manera que:


  
    TEMPS (a la base ALPHA) =


    35 : √ [1 - (290.000 : 300.000)2] =


    = 35 : √ (1 - 0’934) =


    2 hores 16 minuts 42 segons

  


  Déu meu!, vaig exclamar aleshores: segons la teoria de la relativitat, mentre jo viatjava a altes velocitats durant 35 minuts, per a la gent de l’estació Alpha han passat més de dues hores. Era realment increïble. Era com viatjar en una espècie de màquina del temps que permetés anar cap al futur però no cap al passat. I, vaig preguntar-me, cap a quin futur?, cap a on?


  L’ordinador, aliè als meus pensaments metafísics, continuava donant exemples de la validesa de la dilatació del temps.


  El 1966, deia, es van fer circular dins de l’accelerador del Centre Europeu d’Investigació Nuclear de Ginebra (CERN) unes partícules a un 99’7% de la velocitat de la llum. Aquestes partícules van multiplicar per 12 la seva vida!


  En el món que coneixem hi ha molts exemples de la influència de la relativitat. Un rellotge molt precís que sigui transportat en avió, posem per cas, s’endarrerirà una mica en relació amb un rellotge estacionari. I el mateix passa amb els satèl·lits, i per això cal aplicar correccions temporals.


  Però estava tan capficat amb aquell meu viatge que vaig continuar fent números.


  Si hem viatjat durant 35 minuts, o sigui 2100 segons, a una velocitat constant de 290.000 km/s, això vol dir que hem recorregut una distància de…


  
    e = v • t


    e = 290.000 x 2.100 = 609.000.000 km

  


  Quina barbaritat!, vaig pensar, 609 milions de quilòmetres, però… cap a on?


  L’ordinador m’indicava que el planeta que es relacionava amb aquesta distància era Júpiter, que és a una mitjana de 628 milions de quilòmetres de la Terra.


  Vaig córrer cap a la finestra desitjant fervorosament poder contemplar-lo. I quina meravella vaig poder apreciar! En efecte, allà el tenia, davant meu, amb tota l’esplendor! Un planeta gegantí, envoltat d’un sistema d’anells que semblaven núvols allargassats de franges clares i fosques fonent-se i fluctuant com onades d’escuma de colors. Júpiter se’m presentava com un autèntic prodigi de barreja de coloracions i de formes, entre les quals destacava la impressionant taca vermella de forma ovalada.


  L’ordinador, aliè al meu estat de sobreexcitació, seguia oferint dades del més gran dels planetes solars: diàmetre, 140.000 km; temps de rotació sobre ell mateix, 9h 50’; temps de rotació al voltant del sol, 12 anys; nombre de satèl·lits, 16; densitat, 1’3; constitució bàsicament gasosa amb …


  Jo estava embadalit contemplant Júpiter i també quatre dels seus satèl·lits, precisament els anomenats galileans perquè els va descobrir Galileu Galilei al segle XVII: lo, Europa, Ganimedes i Calixt. Tan interessat em trobava en el paisatge que no em vaig adonar de la presència de la Mia al meu costat.


  —Bé, ja arribem. En aquests moments estem fent les voltes de reconeixement obligatòries.


  —Però… on, on arribem?


  —Tranquil, que ara t’ho explicarem tot. Però, digues, com et dius? Encara no hem tingut temps de fer les presentacions com cal.


  —Marc, Marc Prems. Aquí a la butxaca dec portar la targeta magnètica que porta enregistrat el meu nom. A veure… no, no la trobo. Llàstima!, segurament es deu haver perdut amb tant de trasbals.


  —Segurament, però no et preocupis, aquí no et cal —va fer la Mia, sempre tranquil·litzadora.


  I en aquest moment em va agafar del braç i em va acompanyar a una taula que hi havia a la cabina. Ens hi vam asseure i em va començar a posar al corrent de la situació.


  —Mira, Marc, ja sé que et deus trobar estrany i confús. Tots ens en fem càrrec però per això mateix et demano que m’escoltis atentament. T’hem de dir coses importants i no ens queda gaire temps. Aviat aterrarem.


  Recordo que tenia la pell de gallina. Notava alguna cosa a l’ambient, no hauria pogut dir què, que em rosegava els nervis. Em passaven massa coses i moltes m’eren incomprensibles i no sabia si em veuria amb cor d’enfrontar-m’hi. Tenia la gola ben resseca.


  —A veure. Aniré al gra. Ara ens acostem a l’estació Ulisses. Com t’hem dit abans, pertanyem a una organització científica, l’Agència Espacial Europea, i aquest és un viatge amb caràcter extraordinari; t’ho diré clar: és un viatge d’inspecció.


  —Que potser controleu periòdicament els avenços científics de l’estació?


  —No és ben bé això, encara que la versió oficial sigui la de Visita de reconeixement extraordinària. La nostra missió és ben diferent. Els caps de l’E.S.A. fa temps que sospiten d’una possible xarxa d’espionatge científic a l’estació. Ha estat per aquest motiu que s’ha organitzat el viatge. En Walter i jo som els encarregats de treballar-hi sota les ordres de l’investigador en cap, el senyor David Croet, que també viatja en aquesta nau i que encara no has conegut.


  —Continua, digues.


  —Ara ve el més important perquè t’afecta i t’implica directament en la nostra missió. Estàs a punt?


  —Em sembla que ara no podria estar a punt per a res. Però a veure.


  —Fa una estona t’hem recollit i, seguint les normes, n’hem informat immediatament l’estació Ulisses. En saber-ho, el Capità de la base ha tingut una idea genial per afavorir les tasques d’en David Croet. Escolta’m atentament: tu, Marc Prems, suplantaràs la persona d’en David Croet i així ell, lliure de les atencions i de les mirades, podrà actuar amb més llibertat. M’entens?


  —I com s’explicarà la seva presència a la nau?


  —Això és fàcil —va respondre la Mia—. A hores d’ara el Capità ja l’ha acreditat com un treballador qualsevol que es ve a incorporar a l’estació Ulisses. —I després d’una pausa durant la qual no va apartar la mirada dels meus ulls va dir—: Així doncs, què et sembla? Quan arribem a l’estació tu seràs el senyor David Croet, investigador en cap de la missió.


  —Però, i perdona que hi insisteixi, com s’ho creuran, com es creuran que jo sóc en David Croet?


  —Mira, Marc —em va dir amb aquell somriure mig condescendent—, tot està controlat i pensat. Obeïm ordres. Ja veuràs com tot surt perfectament. Tu no t’allunyis gaire ni de nosaltres ni del Capità. Sigues home de poques paraules i tot solucionat.


  —I…? —vaig fer.


  —Doncs, té, una targeta nova, senyor David Croet, inspector en cap d’aquesta nau. I ara em sembla que ja estem a punt d’aterrar a l’estació Ulisses per comprovar els avenços del nou sistema de fusió nuclear.


  I en veure la meva cara d’estupefacció va aclarir:


  —Encara no havia tingut temps de dir-t’ho. Aquesta és la versió oficial.


  —Sí —va fer en Walter que s’havia acabat d’afegir a la conversa—, i ara mateix t’expliquem quatre coneixements que potser necessitaràs. Resulta que a la Terra, fa uns quants anys s’havien intentat experiments amb reactors nuclears de fusió, però la perillositat que comportaven havia fet que es prohibissin. Aleshores va néixer la idea de crear una base espai al que tingues accés a planetes i satèl·lits allunyats de la Terra per fer-hi proves sense córrer cap perill.


  —La Ulisses —vaig dir jo.


  —Correcte, aquest és un projecte —va continuar en Walter— que es manté en secret mitjançant tractats internacionals. Qui sap què podria passar al nostre planeta si algú es dediqués a experimentar amb aquesta energia. Potser, fins i tot, en mans de gent sense escrúpols tot el planeta podria quedar totalment destruït.


  La Mia va continuar:


  —Ja fa uns cinc anys que l’estació Ulisses treballa en aquest projecte, i naus com la nostra són una prova dels seus resultats espectaculars. El seu origen cal trobar-lo, fixa’t bé, en el convenciment que tothom va tenir, a partir de la primera explosió d’una bomba atòmica, de la validesa de la fórmula d’Einstein E = mc2, és a dir, l’energia és igual a la massa per la velocitat de la llum al quadrat. Per tant, una mínima quantitat de massa pot alliberar una enorme energia. Les nostres naus es basen en l’energia nuclear de fusió, seguint un sistema molt semblant al del sol per produir llum.


  —Però des de quan es fan aquestes naus?


  —R.W. Bussard i d’altres ja van proposar el model Ramjet cap al 1980. Es tractava d’una nau interestel·lar a reacció que recolliria la matèria difusa de l’espai i l’acceleraria en un motor de fusió.


  —I aquesta és la nau en què viatgem?


  En Walter em va respondre:


  —Mira, el model proposat per Bussard és tan diferent de les naus que ara tripulem com ho van ser els models de Leonardo da Vinci dels transports supersònics del segle XX. Però alguna cosa n’ha quedat, la figura, i per això les anomenem Ramjets interestel·lars.


  —Has de pensar —va afegir la Mia— que amb aquestes Ramjets podríem donar una volta a l’univers conegut en uns 56 anys de temps de la nau. Quan tornéssim a la Terra, hi haurien passat desenes de milers de milions d’anys i… saps què hi trobaríem?


  —Digues.


  —Res, absolutament res de res: un munt de cendra i la visió d’un sol mort i exhaurit per sempre més.


  Silenci. Tots ens vam quedar una estona pensatius, absents. Teníem a les mans la possibilitat de viatjar cap al futur inconegut i això mateix ens espantava i ens esfereïa. Sortosament la Mia ens va tornar a la realitat:


  —Tornem a la nostra missió. Tu, Marc, adopta un posat greu. Deixa que siguem nosaltres qui formulem preguntes i fem les fotografies pertinents. Si vols dir alguna cosa és millor que primer ens la comentis. Nosaltres farem d’intermediaris.


  —D’acord, David Croet? —va fer en Walter.


  Estava lligat de mans i peus. No ho veia gens clar. Massa coses. La nau, la velocitat de la nau, la de la llum, l’univers, la fusió, i jo fent d’inspector, i a més, amb un nom fals. Però no tenia gaires opcions. Havia de fer la jugada que m’oferien, no en podia triar d’altra, i els altaveus ja m’anunciaven la pròxima escala del viatge:


  
    RAMJET EN POSICIÓ D’ATERRATGE


    RAMJET EN POSICIÓ D’ATERRATGE

  


  —D’acord —vaig dir.


  CAPÍTOL TERCER


  —Salutacions, senyor David Croet, sóc en Conrad Darville i com a Capità General de l’Estació Ulisses tinc el plaer de donar-li la benvinguda. Tots li desitgem una bona estada a la base i ens oferim per a qualsevol servei que necessiti. Suposem que el viatge ha estat esgotador i per aquest motiu li aconsellem que es prengui unes hores de descans. Ja tindrem temps de treballar. L’Andrea Zevi, el meu primer oficial, l’acompanyarà a la seva habitació. Li sembla bé, senyor?


  Vaig fer que sí amb el cap. I de ben cert que en aquell moment no fingia: necessitava de veritat reposar almenys un parell d’hores, i no tant per recuperar les forces físiques com per trobar les necessàries per fer-me càrrec d’aquella realitat que jo no m’hauria pogut ni imaginar un parell de dies enrere.


  Anàvem a entrar al que semblava el passadís central de la base quan sense adonar-me’n em vaig aturar sorprès de veure dues naus que s’enlairaven gairebé al-hora. L una reflectia el clàssic color metal·litzat, mentre que l’altra era tota vermella, es va allunyar ràpidament de nosaltres i aviat va ser només com un punt.


  —Veig que ens passa el mateix —va dir 1’Andrea, aturant-se al meu costat—. Malgrat el temps que he passat a l’estació no deixa mai de sorprendre’m aquest efecte visual. Sobta veure la coloració vermellosa que adquireixen les naus en allunyar-se a velocitats properes ala de la llum.


  I va continuar:


  —Aquestes naus van tan ràpides que si s’acosten a un observador a una velocitat propera a la de la llum, la seva emissió infraroja, que normalment és invisible, es desplaça cap a les longituds d’ona visibles més curtes. És com si les naus atrapessin les ones de llum en el sentit del moviment deixant enrere les pròpies ones.


  —Com l’efecte Doppler, —vaig dir, intentant semblar convincent—. I això és el que fa que quan les naus s’acosten les vegem blaves i quan s’allunyen vermelles.
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  I vaig callar. Tanmateix, un cop vam tornar a caminar, vaig començar a meditar sobre les peripècies del meu viatge. És clar, ara ja comprenia la coloració de les imatges que havia observat abans. Recordava l’espai que havia vist a través de la finestreta com si fos un gran angular distorsionador de les imatges que podia contemplar: vermellós tot al voltant, en els límits més exteriors, que corresponien als punts dels quals m’allunyava, i blavós cap al centre, és a dir, en els punts on s’acostava la nau en què viatjava.


  —Aquestes naus —em va interrompre l’Andrea— triguen uns cinc minuts a assolir la velocitat de la llum i també a l’inrevés. La nau metal·litzada aviat l’assolirà.


  —I cap a on es dirigeixen?


  —Cap a lo, uns dels satèl·lits de Júpiter. Un cop allà, els pilots hi faran explotar bombes de fusió experimentals, i els nostres científics s’encarregaran des de la base d’estudiar-ne els efectes. Tot aquest sistema compleix unes mesures d’alta seguretat. Ha de pensar que l’estona d’enlairar-se, voltar el satèl·lit i aterrar dura solament uns quinze minuts. A més, el trajecte a altes velocitats el fan en uns cinc segons; si no disposéssim d’aquests prototipus duraria més d’un dia.


  Havíem ja fet un bon tros de passadís, sempre amb la Mia i en Walter al meu costat, quan l’Andrea es va acostar a una finestreta que tenia adossat un ampli telescopi. Ens va convidar a mirar-hi.


  L’espectacle que vam contemplar va ser magnífic: lo es retallava lentament sobre la superfície del majestuós planeta. Jo m’havia esperat veure un satèl·lit semblant ala nostra Lluna. Però no tenien gairebé res en comú. Tot era ple de volcans, n’hi havia centenars; però, a més amés, el més sorprenent, almenys per a mi, era que molts estaven en plena activitat. Per tot arreu s’alçaven productes volcànics disparats.


  —Quina força! i que amunt que arriben aquestes partícules! —vaig exclamar.


  —I tant! Fins a 300 quilòmetres d’alçada —va respondre l’Andrea.


  D’altra banda, el sòl era un espectacle inoblidable. Format per una sèrie indefinida de colades superposades, la coloració que oferia era un conjunt increïble de contrastos. Les clapes grogues, les vermelles i les blanques estaven disposades de forma que irradiaven una imatge completament contrastada i magnífica.


  —Aquesta imatge en supera qualsevol altra que m’hagués pogut fer de l’infern —vaig dir.


  I àvid d’informació vaig continuar:


  —Em sembla recordar que Júpiter té setze satèl·lits.


  —Exacte —va respondre l’Andrea.


  —I al satèl·lit Europa, que hi han anat mai? —vaig preguntar oblidant-me completament de les instruccions d’en Walter i de la Mia.


  —Ho vam intentar al principi, senyor inspector, però com que pràcticament tot està cobert de gel ens era bastant dificultós de fer-hi els experiments.


  —Una magnífica pista de patinatge, no? —vaig bromejar, mentre la mirada d’en Walter em fulminava.


  —I tant que sí! —va continuar l’Andrea somrient. I va afegir:


  —De fet hi hem continuat anant alguna vegada. Com que el gel solament té uns pocs quilòmetres de gruix i a sota hi ha sòlids rocallosos, de vegades n’hem extret per utilitzar-los com a material de construcció o com a combustible sòlid per a les naus.


  Mentre l’Andrea anava parlant vaig entendre clarament les mirades d’enuig dels meus companys i vaig optar decididament per callar del tot i caminar amb posat pensatiu passadís amunt.


  Un cop a l’habitació em vaig quedar dues hores sol i per sort amb un bon dinar. El gust de l’enciam em va recordar la feina i els companys de l’Alpha. Vaig recordar-los amb una barreja d’enyorança i d’emoció i vaig pensar que encara gràcies que els havia pogut solucionar l’avaria tèrmica abans de l’accident.


  Tot just em començava a sentir una mica recuperat, la Mia va irrompre a l’habitació tota esverada.


  —Va, de pressa, Ma…, David, que hem aconseguit que poguessis anar de passatger en un viatge al planeta Neptú en què es llançarà una sonda de reconeixement.


  —Però no havíem de passar discretament desapercebuts? —vaig preguntar una mica crispat per la intromissió…


  —Sí, és clar que sí, però només fins a un límits raonables, i pensa que si el Cap del Departament d’Investigacions Planetàries ens ofereix aquesta oportunitat no és gens oportú negar-nos-hi.


  Estava bastant sorprès del sobtat interès de la Mia en la meva participació en un viatge d’aquelles característiques. Però alhora em sentia completament lligat de mans i peus, com de fet des de l’inici d’aquella odissea per dir-ho d’alguna manera, de manera que vaig calçar-me de seguida i vaig seguir la noia pels passadissos que m’anava indicant.


  Vam arribar a la plataforma d’enlairament i abans de pujar a la nau ens van fer posar un vestit pressuritzat semblant al del viatge anterior. Mentre em vestia em vaig fixar err un noi que hi havia al meu costat i que també s’anava vestint.


  —Hola —vaig dir-li.


  —Hola, com anem? —i va continuar—: Vostè deu ser l’inspector David Croet, que ha arribat aquest migdia.


  —Sí, ara deu fer unes tres hores. I vostè, que potser també vindrà en el viatge que ara farem cap a Neptú?


  —Exacte, jo sóc el pilot de la nau Bussard, la nau que ens hi portarà, i des d’ara estic completament al seu servei —va dir amb una encaixada de mans—; em dic Maurice Héron i li prego que em demani tot allò que cregui que té interès per al seu treball.


  —Gràcies, moltes gràcies, ho tindré en compte.


  En aquells moments van aterrar tres naus i tot seguit en van baixar els pilots, sis homes i set dones, que van venir cap on érem per treure’s el vestit pressuritzat. Va ser aleshores que em vaig adonar d’un fet bastant curiós: tots els pilots semblaven extraordinàriament joves, més encara tenint en compte l’aprenentatge i l’experiència que devia exigir una feina així. I no era només això, no, sinó que, a més, tots semblaven tenir la mateixa edat. Jo els hauria posat poc més de vint anys.


  Aleshores va passar un fet que encara va accentuar més la meva estupefacció. Una dona alta, esvelta, agradablement cenyida amb un vestit taronja, va entrar a la sala. Aparentava uns trenta anys. Va dirigir-se a en Maurice.


  —Pare, com sempre t’has descuidat les pastilles, i això que avui tens set hores de viatge! Ja començo a creure que estàs perdent la memòria.


  —Gràcies, Nancy —va acontentar en Maurice—. Jo també m’ho començo a creure.


  I mirant-me va continuar:


  —Nancy, filla, et presento l’inspector en cap, el senyor David Croet.


  Allò ja era massa. Em tornaria boig de veritat; Com podia ser la Nancy filla d’en Maurice si la seva edat semblava superar de bon tros la del pare?


  —Són pare i… filla, vostès? —vaig atrevir-me a formular, convençut de dir una ximpleria.


  —Sí, és clar —va dir en Maurice llançant una mirada de complicitat a la Nancy.


  —Ah… —vaig dir, i suposo que amb un posat d’absoluta perplexitat.


  —No es preocupi, senyor inspector —va dir la Nancy amb un to divertit—, ha de pensar que jo mateixa he trigat molts anys a acostumar-me a la paradoxa de la dilatació del temps. Ha hagut de passar molt de temps perquè entengués que per al meu pare, bé, per atots els pilots de naus d’alta velocitat, el temps passa deforma diferent que per als habitants de l’estació o de la Terra.


  —Sí, Nancy —va prosseguir en Maurice, el seu pare—, i l’explicació és senzilla. L’anada i la tornada que ara farem a Neptú a altes velocitats, per exemple, durarà per a nosaltres, els ocupants de la nau, unes set hores; en canvi, per a la Nancy i per a tothom que sigui a l’estació n’hauran transcorregut unes vint-i-set i mitja. El temps serà diferent per a uns i altres.


  De seguida vaig fer càlculs.


  —Així —vaig reflexionar en veu alta—, com que ara són les 15 hores d’avui dimarts podríem pensar que tornarem a les 22 hores d’avui mateix, però això és fals perquè en realitat tornarem a l’estació Ulisses, si no m’erro, a les 18 hores 30 minuts de demà dimecres.


  —Així de fàcil —va respondre la Nancy.


  —I això deu passar tot sovint? —vaig demanar.


  —I tant! —va respondre la Nancy—. Contínuament.


  —Malauradament hi ha hagut força moments d’aquests vuit anys que m’ha envaït la tristesa —va dir en Maurice—. I sap per què?


  I va continuar:


  —Tota la vida de la Nancy, la meva filla, es redueix als vuit anys que em dedico a aquesta feina. Són tantes les vivències que m’he perdut… M’ha passat tot tan terriblement de pressa…


  Llavors, però, en Walter ens va tallar amb l’excusa que s’estava fent tard i em vaig adonar que una altra vegada m’havia oblidat de les meves obligacions de contenció. Abans de pujar a la nau la Mia em va presentar el Cap d’Investigacions Planetàries.


  —David Croet, aquí en Jonathan Port, que ha tingut la gentilesa de convidar-nos a aquest viatge.


  Vam pujar, doncs, tots cinc a la nau, i jo vaig córrer a ocupar el seient del costat d’en Maurice, el pilot. No em volia perdre res. Uns segons més tard iniciava el meu segon viatge a altes velocitats. Una altra vegada viuria la mateixa sensació! La brillantor blavosa envoltada de coloracions vermelloses! I el pes, la pesantor…


  Potser havien passat uns tres minuts de trajecte quan vam veure com una nau semblant a la nostra se’ns acostava per l’esquerra. Es veia ben blava.


  —És una de les naus que ja torna de fer experiments d’explosió —va dir en Maurice.


  Quan va passar pel nostre costat, just només un instant, se’m va afigurar estranya, diferent de la nostra nau, com si no fos de tres dimensions, com si fos un retalla-ble de cartró d’aquells que fan servir els nens a l’escola. A ull nu semblava tenir una llargada ínfima, d’uns tretze metres, i se’ns apareixia totalment aplanada en la direcció del moviment. L’efecte va durar poquíssim, després vaig tombar el cap i vaig contemplar com se’ns allunyava, ara ja no blava sinó vermellosa.
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  —Han vist aquesta nau? —va dir en Maurice—. Han de pensar que realment té una llargada de cinquanta metres, com la nostra. La veiem tan diferent senzillament per una raó…


  —Quina? —va demanar la Mia, abans que jo no digués res.


  —Que nosaltres encara viatgem a una velocitat molt inferior a la seva. Mirin la pantalla.


  I a la pantalla va aparèixer:


  
    ENCREUAMENT AMB ORION


    VELOCITAT RELATIVA DE CREUER: 290.000km/s


    L’ = L • √ [1 - (V : C)2]


    Longitud observada =


    50 • √ [1 - (290.000 : 300.000)2] =


    50 • √ [1 - 0,26] = 13 metres

  


  —És clar que em semblava curta! —vaig exclamar.


  —En aquests moments ens acostem a la velocitat de 200.000 km/s i continuem accelerant —va prosseguiren Maurice—. Ja es comença a notar que el vestit pressuritzat s’infla i comprimeix les cames per afavorir que la sang arribi satisfactòriament al cervell. Mirin, ara que anem ràpids tornarem enrera i farem una passada davant l’estació perquè comprovin novament l’efecte relativista de la contracció de la longitud.


  En efecte, el quilòmetre de llargada de l’estació Ulisses s’havia reduït ara a només uns dos-cents cinquanta metres. Les finestres semblaven traus verticals i les per-sones, que vèiem altes i primes, es movien amb una sorprenent lentitud.


  —Nosaltres també els semblem alts i prims. Estem ben igualats —deia en Maurice—. Ja hem assolit els290.000 km/s. Posem rumb cap a Neptú.


  Passada una bona estona, en Walter va reprendre la conversa demanant a en Maurice detalls sobre les característiques tècniques de la nau Bussard. Mentre el pilot responia amablement totes les nostres sol·licituds, a la part del darrere, la Mia, absent de tot, conversava amb interès i animació amb en Jonathan Port.


  Amb tota aquesta conversa, i al cap d’unes tres hores, vam arribar a Neptú. La nau va anar desaccelerant i es va situar en una òrbita permanent que permetia observar el planeta amb relativa comoditat.


  —Ja està, tot ha anat perfectament —va dir en Maurice—. És hora de fer un bon sopar mentre admirem aquest magnífic paisatge.


  Recordava haver vist Neptú des d’un dels telescopis de l’Alpha i sempre m’havia semblat tranquil i reposat, encara més que Urà, sense franges. Però ara veia una imatge contrària. Era un planeta turbulent, agitat com Júpiter. Tenia moltes franges, taques, remolins que es feien i es desfeien, formacions ionosfèriques, gasos que s’enlairaven fins a les capes superiors, que es fonien, que es diluïen, tenia una taca roja tan gran com la Terra i… estava envoltat d’anells!


  Poc després, en Maurice va situar la nau en un punt idoni, va prémer el botó per llençar la sonda i va dir:


  —Missió acomplerta!


  S’havia dut a terme l’objectiu del viatge. Vam observar com la sonda arribava al planeta, desplegava lentament el paracaigudes i planava suaument sobre la superfície. Més tard, la vam perdre de vista.


  —I Urà? —va demanar la Mia des del fons de la nau—. Quin interès representa per als científics de la Ulisses?


  —Un moment, que comunico a la base el llançament de la sonda —va dir en Maurice. I va continuar—: Ja està. Urà, deia? De fet, no ho sé exactament, però el que és cert és que Neptú té una activitat superior a la d’Urà i se suposa que també posseeix una calor interna superior.


  —I se’n sap la causa? —va demanar en Walter.


  —Amb això potser us puc ajudar —va intervenir en Jonathan—. Una de les hipòtesis més acceptades diu que potser fa menys de 100 milions d’anys un cos hi va col·lidir. El xoc podria haver produït una energia tèrmica tan enorme que encara no ha pogut ser totalment absorbida pel planeta. En aquest sentit les sondes proporcionen valuoses informacions.


  Quan tots vam haver acabat de sopar, en Maurice va tornar a engegar els motors i la pantalla de la computadora:


  
    VIATGE DE TORNADA NEPTÚ-JÚPITER


    DISTÀNCIA = 3.872.109 KM.


    VELOCITAT MÀXIMA DE CREUER EN RELACIÓ A LA BASE = 290.000 KM/S


    3 HORES 42 MINUTS 31 SEGONS

  


  —Comencem el viatge de tornada —va dir.


  Em tornava a trobar abatut pel cansament. En Maurice va abaixar la potència dels llums de la nau i em vaig quedar mig adormit mentre m’arribava esmorteïda i monòtona la conversa que mantenien la Mia, en Walter i en Jonathan al fons de la nau. Vaig despertar-me força més tard i a causa dels llums d’una nau que es va creuar amb nosaltres.


  Vaig pensar que, segons la física clàssica, si dues naus viatgen en sentits contraris, per exemple a 290.000km/s, la velocitat relativa és de 290.000 km/s x 2 =580.000 km/s, o sigui, molt superior a la de la llum. Vaig pensar també, doncs, que aquest resultat era del tot impossible. Mai no es pot superar la velocitat de la llum perquè la llum es desplaça a idèntica velocitat tant si un objecte es mou com si no.


  Com si llegís els meus pensament, en Maurice va engegar de nou la pantalla:


  
    CREUAMENT DE DAÈDALUS AMB BUSSARD


    VELOCITAT DE CADA NAU = 290.000 KM/S


    Velocitat relativa = (V1 + V2) : [ 1 + (V1 • V2) : c2]=


    (290.000 + 290.000) : [1 + (290.000 • 290.000) : 300.0002] = 580.000 : (1 + 0,934) = 580.000 : 1,93 = 299.827 km/s

  


  —Se n’adona, senyor Croet —va explicar en Maurice—, la velocitat relativa que hem assolit s’acosta molt a la de la llum però no la supera.


  —Certament —vaig fer. I després d’un breu silenci vaig afegir:


  —Cregui’m, Maurice, que totes les seves explicacions ens ajuden molt en les nostres tasques. El Capità rebrà informacions molt satisfactòries de la seva amabilitat i disponibilitat.


  No vam trigar gaire a arribar a l’estació Ulisses i tot just després d’aterrar vam sentir pels altaveus que em cridaven:


  
    INSPECTOR CROET, INSPECTOR CROET PREGUEM QUE VINGUI A LA SALA CENTRAL

  


  Per uns moments em va caure tot el món, i vés a saber quin món, a sobre. Ja està, vaig pensar, m’han descobert! Estava convençut que, durant les hores que havíem estat fora, havien esbrinat que jo era un impostor. Qui sabia ara què em podia passar!


  Com que no estava sol amb la Mia i en Walter, no vaig gosar preguntar si sabien per què requerien la meva presència. Em sentia completament acovardit i amb por i amb aquesta sensació vaig seguir els seus passos. Ningú no semblava alterat però la veritat és que a mi em van semblar uns passadissos llarguíssims, que no s’acabaven mai. Ja m’havien dit que l’estació feia un quilòmetre de llargada però a mi, en aquells moments d’incertesa i d’angoixa, se’m feia interminable.


  Però tot va ser una falsa alarma. Quan vam arribar a la sala central ens vam trobar una veritable sorpresa, i mai millor dit, almenys pel que respecta a mi. Tota la sala estava preparada per ofrenar-me una recepció de benvinguda; hi havia taules amb menjar de totes menes, totes les begudes que ens podíem imaginar, vi, xampany, i uns cambrers elegantíssims que ens oferien de tot. En aquella festa em vaig tornar a sentir com a casa. Tothom em saludava i procurava ser ben amable i agradable. Vaig parlar una bona estona amb en Jonathan, el Cap del Departament d’Investigacions Planetàries que ens havia convidat a fer el viatge a Neptú i que, a més, va resultar ser un entès sobre les possibilitats de la vida dels vegetals a l’espai. M’ho passava bé de veritat.


  La Mia i en Walter ens van acompanyar força estona en la conversa fins que el Capità em va segrestar per tal de presentar-me gairebé tota la població de la base Ulisses.


  Al cap d’una bona estona i a punt ja de retirar-me, vaig buscar entre la gent en David Croet, el real, l’autèntic, l’inspector de veritat. Vaig encuriosir-me pensant qui d’aquells homes podia ser, ja que no l’havia pogut veure en el moment de l’aterratge. Aprofitant una ocasió en què vaig veure la Mia sola agafant un canapè, li ho vaig demanar.


  —No ho sé, noi, no l’he vist des que hem arribat. Suposo que deu seguir les instruccions que han acordat amb el Capità des de la nau.


  I se’n va anar a continuar parlant amb en Jonathan.


  Com que estava cansat, vaig aprofitar l’avinentesa que el Capità es va retirar per ajuntar-m’hi i, després d’intercanviar quatre frases de cortesia, em vaig dirigir cap a la meva habitació, on vaig trobar tot de roba per ala meva estada a l’estació. Vaig triar una camisa a l’atzar, de color blau marí, i vaig veure que al coll hi havia una cinta amb el meu nom, bé, el meu nom d’aleshores, David Croet. I igual amb tota la roba: tota marcada amb el nom de David Croet. En aquells instants sí que vaig pensar que la Mia i en Walter, i també el Capità, eren uns autèntics genis. Tot ho feien a la perfecció.


  Quan em començava a desvestir em vaig adonar que em faltava l’ordinador personal. Justament tenia ganes de consultar-li alguns dubtes que em ballaven pel cap des de feia estona i que no podia aclarir de cap mes manera. D’altra banda, era tan gran el desgavell d’horari que duia, que tant m’era anar a dormir com treballar una mica. No m’hi vaig pensar gaire. Em vaig tornar aposar la camisa i vaig anar cap a la nau Ramjet, la nau que m’havia salvat la vida. Confiava que l’ordinador seria al mateix lloc de quan vaig arribar.


  A la plataforma vaig topar-me amb dos vigilants.


  —Cap on es dirigeix, senyor? —em va demanar un d’ells.


  —Sóc l’inspector David Croet, aquí duc la meva identificació, i voldria pujar a la nau per recollir un objecte que m’hi he descuidat abans.


  —D’acord —van fer.


  Vaig pujar a la nau, dones, i vaig intentar orientar-m’hi per trobar la sala on m’havia estat la major part del temps. Vaig anar amunt i avall, però totes les sales s’assemblaven i no identificava la meva. Al cap d’uns deu minuts vaig trobar-ne una de tancada i vaig suposar que potser era aquella. Vaig empènyer la porta i… efectivament ho era! Però… però l’ordinador no era enlloc. Vaig regirar-ho tot, i res. Una mica desesperat, em vaig posara córrer per la nau.


  Em va sorprendre un fet. En una de les portes de la nau, concretament l’última del passadís central, hi havia un nom escrit en lletres d’impremta metal·litzades d’aquelles que es poden treure i posar segons faci falta. Aquell nom el reconeixia. Era el meu, el meu d’aleshores: David Croet!


  Vaig entrar-hi. De primer no hi vaig veure res d’estrany. Tot estava assèpticament impecable. Em vaig fixar, però, en una cosa: a sota del llit sobresortia pel costat dret del capçal una caixa metal·litzada. No n’havia vist cap de semblant a cap de les altres sales i em va intrigar. M’hi vaig acostar, la vaig tocar i la vaig arrossegar una mica cap a mi. La vaig obrir i va ser aleshores quan vaig tenir un dels espants més grans de la meva vida: a dins de la caixa hi havia un CADÀVER, el CADÀVER d’un home!


  CAPÍTOL QUART


  —Déu meu! —vaig exclamar aterrit—. Un cadàver!


  Recordo que vaig quedar com paralitzat. Sentia una barreja de por, terror, emoció, una enorme estupefacció davant aquell cos fred, exànime, que m’havia trobat tan casualment. Un altre cop em semblava que tot allò no podia ser cert, que m’estaven passant massa coses incomprensibles i increïbles.


  Un terror incontrolat feia que continués davant per davant del cadàver, observant-lo, la mirada clavada en aquell color grogós pàl·lid de la mort. El cos, però, feia una impressió tranquil·la, de mansuetud, amb les mans creuades, els ulls tancats i els cabells sorprenentment ben pentinats. Les faccions semblaven endolcides pel repòs etern.


  Vaig intentar d’asserenar-me una mica i en la mesura que em va ser possible no vaig tocar res. Mecànicament vaig decidir informar qui correspongués. Vaig recordar els vigilants de la plataforma i en aquells moments de nerviosisme vaig pensar que eren els més indicats.


  Vaig sortir de pressa de l’habitació i vaig córrer cap a la porta d’entrada i allà va ser on em vaig voler fondre per sempre més. Anava tan de pressa i esperitat que per poc no ensopego amb el Capità i els seus ajudants. En un primer moment, en veure’ls allà, drets a la porta, me’n vaig alegrar, perquè així, parlant-ne de seguida, podríem prendre les mesures més efectives. Poc després, però, el seu posat, la manera com em barraven el pas, el to de les seves paraules, em va fer canviar radicalment d’opinió.


  —Bona nit, senyor inspector —em va dir el Capità, utilitzant una entonació forçada.


  —Corri, vingui, Capità —vaig fer jo, atabaladíssim—, he trobat un cadàver, un cadàver en una de les habitacions de la nau!


  Aleshores sí que em vaig adonar de veritat de l’equivocació que havia comès. Com, de quina manera, podia sostenir la meva posició? Com podia fer creïble tota l’argumentació per no caure en el parany que jo mateix m’havia provocat, encara que de manera fortuïta? Havia de decidir-me massa de pressa i no tenia temps de reflexionar. Una cosa, però, tenia clara. Havia de dir la veritat. Just llavors el Capità va continuar la conversa en unto irònicament distès:


  —Correcte, senyor, feia estona que esperàvem el culpable d’aquest afer. Ens ha satisfet veure com ha tornat a comprovar la situació tan aviat com ha tingut un moment de tranquil·litat.


  —Però Capità —vaig dir completament desolat—, no deu pas creure que jo he estat l’assassí d’aquell home? Per què hauria tornat a la nau? Digui-m’ho!


  —Tranquil, no es precipiti, però, a veure, com li diria, hi ha diverses coincidències que afavoreixen que vostè estigui involucrat fins al coll en aquest lamentable cas.


  I va afegir, agafant-me discretament pel braç dret:


  —Tindrà l’amabilitat d’acompanyar-nos, sis plau?


  No podia fer res més. Encerclat pel Capità al davant i pels dos oficials, un per banda, vaig anar, suposo, cap al despatx del Capità. Allà em van fer seure. Tot semblava indicar que estava a punt de començar un llarguíssim interrogatori sobre la meva persona i la meva presència ala nau. Per això em va sorprendre quan el Capità va dir només:


  —Comenci, sisplau, l’escolto.


  Estava desarmat, sol, i vaig explicar tot el que sabia, sense importar-me que els vigilants presents al despatx m’escoltessin. No em veia amb cor de continuar callant i sense la Mia i en Walter encara em sentia més vulnerable. Sempre he estat de tarannà senzill i amic de poques complicacions, i tot allò em depassava. Em sembla que noem vaig descuidar de res. Vaig parlar de la base Alpha, de la meva feina, de l’avaria tèrmica, de l’endocrinòleg, de l’accident, de la velocitat de la llum, d’en Walter i de la Mia, de l’engany de fer-me passar per inspector, de l’ordinador que havia perdut i també, és clar, de la descoberta del cadàver, el motiu principal de la confessió.


  —Vostè ja sap —vaig acabar dient— que només he suplantat l’inspector obeint ordres seves.


  La sensació d’alleujament per haver dit tot el que tenia al pap va durar molt poc. Tot just acabava la meva explicació que el Capità em va mirar fixament, va esbossar un somriure i va exclamar:


  —I tot això vostè s’ho ha cregut. No em faci riure. Com vol que un Capità com jo jugui amb totes aquestes suplantacions que vostè m’explica? Però a veure, digui’m, qui li va proposar aquest canvi de personalitat?


  No tenia més remei que tornar-ho a explicar.


  —Ja li ho he explicat tot. Van ser la Mia i en Walter.


  —La Mia i en Walter… —va repetir en beu baixa—. I així vostè no és en David Croet.


  —No, senyor. Ja li he dit abans el meu nom. Jo cm dic Marc Prems.


  —Ara torno.


  Cap més comentari. Em vaig quedar sol en aquell despatx controlat pels vigilants de la plataforma. No sabria dir quanta estona va passar però quan va tornar el Capità em va semblar més tranquil i, de retruc, jo també vaig asserenar-me una mica.


  —I doncs? —vaig dir.


  —Correcte, he fet unes consultes amb els contactes de l’Agència Espacial Europea, i les dades que vostè m’ha donat coincideixen amb les que ells tenen.


  —Així, doncs, ja ha comprovat que he dit tota la veritat? —vaig dir gairebé del tot reconfortat.


  —Sí, és clar, encara que només en part. Hem de solucionar bastants problemes. Per què el van enganyar la Mia i en Walter? On són ara? Quina és la identitat del cadàver?


  —En DAVID CROET! —vaig exclamar.


  —Suposem que sí. No hi ha gaires opcions. Totes les pistes semblen ratificar que el cadàver es en David Croet. Però hi ha més problemes.


  —Quins? —vaig dir.


  —En primer lloc, vostè n’és un, de problema. Encara que de manera fortuïta i involuntària, s’ha assabentat de totes les tècniques revolucionàries que estudiem i apliquem en aquesta base…


  —Vol dir tot el que fa referència a l’experimentació d’aspectes de la teoria de la Relativitat que va descobrir Albert Einstein?


  —Miri, vol fer el favor de callar! Em sembla que ja faig massa posant-lo al corrent de la situació.


  —Sí, però, i la Mia i en Walter? De debò que estic preocupat per ells.


  —Seria més profitós que dediqués el seu temps a preocupar-se de vostè mateix i de l’embolic en què l’han ficat.


  —Però em van salvar la vida i…


  —Prou! —va cridar donant un cop a la taula i aixecant la vista cap a la porta per on havia entrat un jove uniformat de vigilant. El nouvingut semblava alterat i intentava gesticular d’alguna manera estranya perquè només fos el Capità qui l’entengués. Per sort per mi el Capità tornava a tenir els nervis a flor de pell.


  —Però vol deixar de fer l’imbècil i parlar! Què passa, digui, què passa?


  —Perdoni… crec… creiem… que és important que…


  —Que què, digui!


  —… que sàpiga que hi ha una Daèdalus preparada per enlairar-se a la plataforma tres.


  El Capità s’anava enfurismant cada vegada mes.


  —I per què no m’ho han notificat abans? —va cridar.


  —És que al començament ens pensàvem que ja ho sabia perquè això es el que ha dit en Jonathan a l’Andrea, el primer oficial. Però després, quan ho hem comentant entre nosaltres, hem pensat que fóra millor que li ho comuniquéssim directament un de nosaltres. L’Andrea va ara cap a la base d’enlairament.


  Aleshores van relacionar de seguida aquell Jonathan amb el Jonathan Port que ens havia convidat al viatge interestel·lar cap a Neptú i també amb qui jo havia mantingut una agradable conversa durant la festa de benvinguda que m’havien ofert o que, més ben dit, havien ofert a l’inspector.


  —Jo no en sé res, d’aquest viatge. Bé, correm, ara per ara hem d’evitar que ningú s’enlairi sense un permís oficial.


  —Hi ha una altra cosa —va afegir el vigilant—. El senyor Port no anava sol.


  —Qui l’acompanyava? —vaig gosar preguntar.


  —Els seus ajudants, senyor, la noia i el noi que van arribar ahir.


  Vam córrer cap a la plataforma tres. Un cop hi vam arribar vam comprovar que tant l’Andrea com nosaltres havíem fet tard. Al cel s’hi distingia una taca blavosa.


  El Capità va decidir actuar amb rapidesa.


  —No podem perdre temps. Vostè, senyor Croet o qui sigui, i vosaltres dos, de pressa, ràpid, poseu-vos el vestit pressuritzat i prepareu les naus Orion i Ramjet. Aquí passa alguna cosa estranya. Jo mateix pilotaré la Ramjet.


  Mentre em vestia anava donant voltes a la situació.


  —I de mi, Capità, quan va començar a desconfiar?


  —Escolti, no tenim temps per perdre, però si ho vol saber cal que entengui que encara no estic, no estem, segurs de res. Qui és l’assassí? Ho podem saber? I… perquè? Què hi ha al darrera de tot aquest assumpte?


  Vam córrer cap a la nau i aviat em vaig tornar a sentir víctima de la mateixa pesantor dels altres viatges.


  I així va començar la persecució. La Daèdalus anava ja molt de pressa però les nostres naus acceleraven també ràpidament: 200.000 km/s, 220.000 km/s, 230.000km/s, 235.000 km/s, 238.000 km/s…


  Quan vam assolir els 290.000 km/s vam aconseguir situar la nostra nau, la Ramjet, davant de la Daèdalus, i l’altra, l’Orion, just al darrere. En aquest moment, ambles tres naus en filera viatjant a la mateixa velocitat, el Capità va enviar un missatge:


  
    ES PREGA ATERRATGE URGENT A LA BASE ULISSES.


    REPETIM:


    ES PREGA ATERRATGE URGENT A L ABASE ULISSES.


    MESURES DRÀSTIQUES EN CAS


    DE DESOBEDIÈNCIA

  


  Cap de nosaltres no s’ho esperava: tot just el Capità enviava el missatge que la Daèdalus va aturar els motors i va disparar dos feixos làser, un des de la part del davant de la nau i l’altra des de la part posterior.


  La nau Orion poca cosa hi va poder fer. Sense temps de disminuir la velocitat, va acostar-se com un llamp cap al feix mortal i en pocs segons 1’impacte li va ser fatal.
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  Com que la nostra nau anava al davant, la qual cosa ens donava avantatge, i la Daèdalus s’havia aturat, nosaltres ens en vam poder salvar gràcies a una maniobra del Capità.


  Ens vam sentir una mica tranquil·litzats, i tot, vaig pensar en aquells moments, gràcies a la limitació de la velocitat de la llum. El làser sempre va a 300.000 km/s.


  Però la persecució no va acabar aquí. Després d’haver fallat, la Daèdalus va iniciar una fugida accelerant ràpidament. De seguida va assolir velocitats properes a la de la llum. La nostra nau, incapaç de fer res més, la seguia a distància, augmentant tant com podia la velocitat. Em marejava, em sentia pesant i el vestit pressuritzat m’estrenyia com mai. El velocímetre, tanmateix, augmentava molt lentament: 290.000 km/s, 291.000 km/s, 291.500 km/s…


  Aleshores era conscient que no podríem superar la velocitat de la llum. La persecució podia no tenir final. Els 300.000 km/s són una barrera insuperable, es una llei fonamental de la natura tan bàsica com la de la gravetat. No hi podíem fer res mes.


  —Però es pot saber què pretenen? —va exclamar esverat el Capità.


  —Estan arribant al límit de la velocitat de la llum! —va contestar el copilot de la nostra nau.


  —És impossible! Això és impossible!


  —No s’amoïni, Capità, aviat sentiran l’alarma de la nau avisant-los del perill que corren a causa de l’augment excessiu de la massa —va afegir el copilot.


  —Segurament estan tan encegats pensant com escapar-se de nosaltres que no s’adonen del risc d’acostar-se tant a la velocitat de la llum —vaig dir, cada vegada, però, més preocupat pel que pogués passar a la Mia i al Walter.


  I el copilot em va indicar amb un gest el visor de la computadora:


  
    M’ = M : √ 1 - (V1 : C)2


    MASSA A VELOCITATS RELATIVES = MASSA EN REPÒS : √ 1 - (Vnau : Vllum)2

  


  En efecte, el problema era l’augment de massa; a mi mateix em costava fer cada moviment que em proposava i el mateix passava a la nau.


  —A veure, digues —va dir el Capità adreçant-se al copilot—, a quina velocitat van en aquests moments?


  —Ara viatgen a… a 293.000 km/s i, per tant, la massa d’un d’ells deu ser de…


  
    MASSA A VELOCITATS RELATIVISTES=


    78 : √ [1 - (293.000 : 300.000)2] =


    78 : √ 0,046 = 363 kg.

  


  —363 quilos, quina barbaritat! —vaig exclamar—. Ara imagineu-vos quina ha de ser la massa de la nau.


  —Estan arribant a una situació límit. Si s’entesten en aquest disbarat no en sortiran vius. Les partícules de l’espai exterior que envolten la nau també pateixen l’augment de massa. El camp protector els fallarà d’un moment a l’altre. La massa està a punt d’esdevenir infinita i potser…


  El Capità no va acabar la frase. No va fer falta que l’acabés. Els fets van ser els testimonis certs de tot allò que comentàvem. Tots vam quedar amb la mirada fixa al davant, muts d’un silenci que compassava l’insòlit espectacle que vèiem. En qüestió de segons vam presenciar un dels fenòmens més grans i impressionants que mai l’home ha pogut admirar. La nau va desaparèixer. El soroll dels seus motors va cessar per sempre més. Davant nostre no hi havia res, no hi vèiem res, només el buit de l’univers. Érem incapaços d’apartar-ne la vista però tot era endebades. Ens era impossible distingir la nau que ja no existia, la nau que havia esdevingut un forat negre, sí, un forat negre. Havia assolit una velocitat tan gran que la massa s’havia fet infinita i la força de la gravetat havia provocat una extraordinària implosió. Tota la massa, i això implicava també els ocupants de la nau, s’havia contret violentament.


  Almenys jo, i em sembla recordar-ho bastant fidelment, vaig ser pres d’una colla de sentiments contradictoris. En Walter mort, la Mia també morta i l’univers, la immensitat de l’univers estel·lat un cementiri de les seves darreres espurnes de vida.


  Per què, per què ho havien fet? Per què ells, precisament ells, que m’havien salvat la vida just en el lloc on ara ells la perdien, havien mort víctimes d’unes tècniques que tan bé coneixien?


  CAPÍTOL CINQUÈ


  L’estada a la base espacial Ulisses se m’acabava. Des de l’accident de la Daèdalus tot va anar molt de pressa. Es respirava a l’atmosfera que jo feia nosa. Per això tan aviat com va ser possible el mateix Capità em va acompanyar de tornada cap a la Terra.


  Vam anar primer, com les altres vegades, a posar-nos el vestit pressuritzat. Aquella escena ja la vivia gairebé com un ritual. Em va alegrar que en Maurice, el pilot que ens havia conduït a Neptú, es vingués a acomiadar.


  —Li desitjo un bon viatge i… a reveure, espero —i mentre em donava afectuosament la mà esbossava un somriure de complicitat.


  —A veure si tenim l’oportunitat de trobar-nos altra vegada en algun lloc d’aquest firmament. M’agradarà veure com li prova l’eterna joventut. I escolti, gràcies de tot i no s’oblidi de donar records a la seva filla.


  —Segur. I… fins aviat!


  —I per què no? Fins aviat!


  Només vam pujar a la nau el Capità i jo. Mentiria si digués que me n’anava content, alegre; ben al contrari. En aquells moments, mentre m’hi enfilava per la porta del darrera escaleta amunt, sentia la nostàlgia d’abandonar un lloc especial, insòlit. Quants dies hi havia estat? Pocs, molt pocs, només tres dies, però quina eternitat que m’havien semblat i quantes coses que hi havia après! Havia pogut contemplar un fragment desconegut per ami de la immensitat de l’univers i havia viatjat gairebé ala velocitat de la llum, gairebé a 300.000 km/s, i havia après i, encara més important, havia experimentat diversos aspectes de la Teoria de la Relativitat que mai a la vida se m’hauria acudit que podria comprovar per mi mateix: observar les diverses coloracions dels objectes que es mouen a altes velocitats, la terrible pesantor que se sent en aquestes naus espacials, el pas del temps coma depenent de la velocitat, l’augment de la massa, la contracció de la longitud, … tantes coses! I encara tantes que em quedaven per descobrir… Com més en sabia més dubtes tenia. I també hi havia en Walter, en Walter i la Mia; tots dos eren morts dins la foscor d’un forat negre. Ells m’havien salvat i ara eren morts. La Mia, amb aquella mirada, la Mia que jo havia conegut ja no existia, només era un record. M’esforçava a considerar-los espies i assassins castigats pel destí…


  —Preparat, senyor Marc Prems, pel viatge de tornada a la Terra? Ja ho té tot? —va demanar-me en Conrad Darville, el Capità.


  —Sí, senyor. En aquesta bossa duc tot el que em cal. Fins i tot ja he trobat l’ordinador que havia extraviat. Miri si sóc despistat que no havia vist que el tenia sota la coixinera.


  —Dones som-hi, que el viatge és llarg.


  —I a mi m’agradaria aprofitar-lo perquè em comentes algunes qüestions que encara em són confuses.


  —Com ara quines? —va dir el Capità una mica desinterassadament.


  —Doncs, bé, quan va començar a sospitar de mi i de la Mia i en Walter, com s’ho van fer, com van poder descobrir la veritat, no sé, com ha anat tot?


  —No va ser gens difícil. Les mesures de seguretat de la base són increïblement eficaces. Tot just vostès baixaven de la nau, una càmera teledirigida amb dispositiu de raigs X examinava tot 1’interior de la nau. De seguida es va descobrir el cadàver. Però, sisplau, fixi’s en aquell punt lluminós. Es…


  —Sí, però digui, continuï, tot això que m’explica m’interessa molt.


  —Vostè mana. —I va continuar—: Resulta, doncs, que era urgent fer un examen minuciós de l’interior de la nau perquè desconeixíem quina era la responsabilitat de la Mia Assher, d’en Walter Buckingham i de vostè mateix. Per això vam organitzar sense demora un viatge que els pogués interessar lluny de la base Ulisses.


  —Però la Mia em va dir que l’organitzador havia estat en Jonathan Port, el Cap del Departament d’Investigacions Planetàries i també especialista en ecosistemes vegetals.


  —Li ho va dir obeint ordres meves. A més, hi havia també en Maurice, el pilot, que era de tota confiança.


  —En sabia res, en Maurice?


  —No —va dir categòricament—. No li’n vam dir res per por que algú sospités alguna cosa, però insisteixo, és un pilot que mereix tota la nostra confiança.


  —I mentrestant?


  —Miri, ha de saber que tota l’estona que va durar el viatge interestel·lar van estar sota control visual des de la nostra base.


  —Suposo que es pensaven que ja ho tenien tot solucionat quan em van trobar a l’interior de la nau amb el cadàver.


  —En part sí. Abans, però, ja havíem començat a sospitar també de la Mia i d’en Walter.


  —Quan va ser això?


  —Durant la recepció que li vam oferir. Em sabria greu desil·lusionar-lo però aquella recepció la vam improvisar amb l’únic propòsit d’ajuntar tota la tripulació de la base i observar amb qui es relacionaven vostès. Calia descobrir si hi havia algú dels nostres implicats.


  —I de què es van adonar? —vaig demanar tot intrigat.


  —Home, si li he de ser franc, de poques coses. Ens va sobtar potser tanta relació amb en Jonathan Port però de fet havien fet junts el viatge. Sí que ens va sorprendre que vostè hi parlés tanta estona. Ara ja sabem que tenien temes en comú.


  —Sí, i miri que jo tampoc vaig entendre aleshores perquè en Walter i la Mia m’hi deixaven parlar tanta estona a soles. Em tenien bastant controlat.


  —Bé, ara ja s’ha acabat i ara ja ho entenem, oi? Tot era un complot d’espionatge que se’ls va escapar de les mans.


  Que ridícul que em vaig sentir en aquell moment! Jo, infeliç de mi, intentant emular el caràcter de tot un senyor inspector sense saber que des del primer moment de la meva actuació ja tenia al damunt la sospita d’assassinat.


  —Penso que s’ha de sentir afortunat i li agraeixo de tot cor tota l’ajuda que ens ha ofert —va dir el Capità en un to volgudament seriós.


  Sorprès, vaig respondre que sí, que em sentia molt afortunat per la sèrie de coneixements que havia rebut i que havia experimentat, però que també em sentia terriblement manipulat i enganyat.


  —Estic segur que el pas del temps farà que la importància dels fets que ha tingut l’oportunitat de viure superi amb escreix qualsevol sentiment de consternació.


  —Sí, però digui’m, i ara què?


  —Miri, ja ha comprovat que al nostre nivell tot es mou en un món d’alta seguretat i, per tant, el secret de les operacions més delicades és importantíssim. Jo només tinc ordres de dur-lo a la Terra. Allà les autoritats competents li indicaran què ha de fer.


  I així va ser. Vaig arribar a la Terra el diumenge vint-i-u de febrer del 2023. Per a mi només havien passat tres dies però a la Terra n’havien passat dotze. Vaig aterrar en un lloc desconegut per a mi. Mai no he sabut on era i encara que volgués no el podria reconèixer. El joc de llums a què em sotmetien i el fet que em tapessin els ulls cada vegada que hauria pogut tenir algun contacte amb l’exterior, em mantenien en la ignorància del lloc on em trobava. Fins i tot m’era impossible reconèixer la gent amb qui parlava, i les seves veus m’arribaven distorsionades. L’amabilitat, però, que vaig rebre, les explicacions i l’hospitalitat amb què em van acollir van ser molt gratificants.


  I bé, la meva història arriba al final, tot i que suposo que no la de l’estació espacial Ulisses, que encara deu treballar per un demà i un futur millors. Però no voldria acabar-la sense comentar dos aspectes importantíssims.


  El meu nom de veritat no és David Croet, ja ho sabeu, aquest és el nom de l’inspector assassinat, però tampoc és Marc Prems. Actualment, el meu nom veritable és David Chapman. Tot va succeir quan vaig arribara la Terra i em van notificar que per als companys de l’Alpha jo era un company declarat oficialment mort a causa d’un accident de treball. Per aquesta raó van obligar-me discretament a fer un canvi d’identitat. Em van explicar que no podia tornar a la identitat anterior, que no podia tornar a treballar a l’Alpha i que havia de prometre solemnement no desvetllar mai cap dels secrets que havia descobert.


  Així és, doncs, com vaig tornar a néixer. Em van crear tota una vida passada amb tota mena de documents, van canviar alguns dels meus trets físics més peculiars, vaig continuar treballant en la reproducció cel·lular vegetal en una nova planta d’investigació de la qual em van fer director, em vaig casar i vaig tenir una filla, la Jeanne Chapman. Res, ja ho veieu, com a les pel·lícules!


  Cap de les dues (la meva dona ja és morta i la Jeanne viu lluny d’aquí dedicada a la investigació de les glaceres del Pol sud) no ha sabut mai res de la meva historia particular tant temps enterrada. Ho vaig prometre i ho pensava complir sempre més.


  Tot hauria seguit el seu curs si no m’hagués passat un fet estranyíssim.


  Doncs bé, un dia, fa poc més d’unes dues setmanes, jugava amb el meu ordinador. Mai no me n’he separat. Així, jugant-hi, vaig retrocedir en el temps i vaig pensaren en Jonathan, en en Walter i sobretot en la Mia. Quina mort més lamentable! Han passat molts anys, massa, però la imatge entre distant i afalagadora de la Mia se’m fa present tot sovint. No havíem tingut temps de tractar-nos gaire però aquella mirada preocupada i aquell posat diligent havien fet que mai l’hagués pogut recordar com l’assassina de l’inspector David Croet.


  Mentre barrinava tot això, vaig teclejar, sense gairebé adonar-me’n, el nom de MIA. A l’ordinador van començar a aparèixer unes dades confuses:


  
    FUGIM. HEM DE FUGIR.


    SOSPITEN DE NOSALTRES.


    EN JONATHAN ENS HA AVISAT,


    CAL INVESTIGAR EL CAPITÀ.


    FUGIM!


    SISPLAU, MARC, AJUDA’NS, SISPLAU!

  


  Enteneu ara per què us explico aquesta història? Què va passar i què pot succeir encara? Tinc moltes preguntes al cap i en la mesura que provo de respondre-les m’esgarrifo més i més. Us ho dic de pressa. No tinc temps i potser m’espien. Potser el meu accident no va ser un accident. Encara ara recordo quan lligava les cordes a les argolles corresponents. Juraria que ho vaig fer correctament. I, si algú les va deslligar? Recordo un cop sec. I si algú em prefixava el destí? Qui em va manar que arreglés l’avaria? Qui va decidir que jo em convertiria en inspector en missió especial? Qui va tenir accés a la nau un cop havíem aterrat a la base Ulisses? Qui va culpar sense reserves la Mia i en Walter? Qui va deixar l’ordinador sota el coixí? Per què m’ho vaig creure tot?


  Déu meu! Han passat tants anys! Em sento atrapat i lligat, com abans, com sempre. No sé si el pensament em porta cap a deduccions reals o especulatives. Però el cert és que tinc por i temo per la meva vida ara que em sembla que ho he descobert tot. Algú hi hauria de fer alguna cosa. Jo… jo també hauria pogut fer alguna cosa per ajudar la Mia i en Walter…, m’ho van demanar i, en canvi, vaig formar part del comando assassí. Quin horror! Em martelleja al cap una frase del Capità: «qui hi ha al darrera de tot aquest assumpte?».


  Silenci, sento passes al passadís, és tard, s’acosten, m’han descobert, la porta s’obre…


  —Bona nit.


  —Bona nit, senyor Chapman, l’ordinador central ha detectat una avaria en l’aparell enregistrador que utilitza. Ara ens l’emportem i demà l’hi tornarem arreglat. Fins demà.


  —Click!
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    MARIA DOLORS MARTÍNEZ i NÓ és llicenciada en Ciències Químiques i màster en Història de les Ciències per la Universitat Autònoma de Barcelona. Ha escrit llibres i articles (a El Món, Avui i La Vanguardia, entre d’altres mitjans) sobre didàctica, divulgació i història de la ciència i la tecnologia. Ha participat en formació de professorat en aspectes de didàctica i d’atenció a la diversitat en l’àmbit cientificotècnic. Actualment, treballa al Consorci d’Educació de Barcelona.
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    ALBA SABATÉ i VILLAGRASA (Manresa, 17 de febrer de 1962) és una escriptora i filòloga catalana. Amb Al caliu de les pedres (2002) va guanyar el Premi Martí i Pol de poesia. És autora de diverses novel·les i llibres de narrativa: Paradisos d’aigua (2005), El soroll de les balenes (2011), Cançó de setembre (2012, Premi Ciutat de Mollerussa), Aniversari (2013, Premi Marian Vayreda), L’hotel blanc de la platja (2016).
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